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Study Material 

2nd Semester 

Problems and Solutions 

Chapter: Cost Sheet 

 

Calculation of different percentage after preparing Cost Sheet 

1. The Directors of a manufacturing company require a statement showing the production results of a 

business for the month of April, 2018. The cost accounts give the following information:  
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WIP valued at Prime Cost and at Works Cost 

 

2. XYZ is manufacturing refrigerators and the following details are furnished in respect of its factory 

operations for the year ended 31st March, 2018.  
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Here, Works Cost = Cost of Production 

 

Value of Closing Stock of Finished Goods not given 

3. Prepare a Cost Statement and determine profit from the following information: 

 

WIP valued at 

Prime Cost 

WIP valued at 

Works Cost 
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Raw Materials Returns, Abnormal Loss of Raw Materials 

31,020 
Valuation of 

Closing Stock made 

by following FIFO 

Method  
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Estimated Cost Sheet 

 

4. 

Treatment of Returns of Raw 

Materials and Abnormal Loss of Raw 

Materials 

In case of Normal Loss of Raw 

Materials, no treatment is required. 

They are absorbed by the good units 

produced. 

 

 5. 
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Working notes are important for the solution.  Be careful about increase/decrease of cost in 

calculation of quoted price. 
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Estimated Cost Sheet, when a P/L A/C is given and no. of units to be produced also 

varies 

 

 

 

 

 

 

 
6. 

Example of items not to be considered at Cost Sheet: 
Int. paid on bank loan, Int. on debentures, Loss on sale of fixed assets, Income Tax 
paid, Goodwill written off, Patent written off, Preliminary Exp written off, Transfer to 
reserve, Donation, Discount received, Dividend received, Profit on sale of fixed 
assets, Bad debt recovered, Interest received. 

Material 

Consumed 

+ Wages= 

Prime Cost 

Prepare Cost Sheet for 2016-17 and 2017-18 showing cost, profit and selling price 

per fan and the total cost, total profit and total sales. 
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Ascertainment of selling price to maintain desired amount of profit 

7.  The cost structure of an article, the selling price of which is Rs. 8,000 is: 

 

     Use of equation 

     8. A company manufactures radios which are sold at Rs. 1,600per unit. The total cost is 
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